

走进老城区，走进观海山

□观海山巾帼志愿者 姜澜

【心灵驿站】

草长莺飞，拂提杨柳。3月31日下午，我作为观海山巾帼志愿者团队中的一员，在观海一路和观海二路，为市南区乐助志愿者协会的少年以及延安二路小学四年级一班的同学和家长们，进行了一场老青岛历史讲解。

起初，我们在原胶澳总督府建筑大楼门口集合。我和其他社区志愿者带着学生们沿着观象一路一边走一边看。第一站就来到了观海一路8号沈鸿烈故居，我们以老建筑为背景，讲到了沈鸿烈是青岛的第一任市长，对青岛的建设作出了巨大的贡献。然后介绍了紧挨着的那座楼——观海一路4号诗人杨唤的故居，并讲解了“星诗社”和“诗之楼”的有关来历。

接下来，我带着学生们来到了观海山公园，让他们知晓并了解观海山



姜澜带学生们游览观海山。

的“特殊性”，海拔只有66米，是青岛最矮的一座山。这个时候的观海山公园安静美好，一进公园大门，沿鹅卵石

石铺砌的主门内长廊环山前行，一道花廊壁画“海底世界”以优美的装饰风格展示了大海的风貌。走过长廊可

见有形似“水母”“扇贝”“海星”的凉亭，我们几位志愿者在那里讲解了一些观海山公园有趣的故事。看着学生们亲手摸着那些美丽的石头，也用耳朵在聆听着青岛的历史，很是知足。

随后，我们带着学生们来到观海二路13号国学大师王献唐故居，讲解这座中式平房建筑里发生的故事，并告诉学生们当时王献唐常居于此，并在这完成了他的第一部著作《公孙龙子悬解》。

经过一下午的时间，原本对观海山一知半解的学生表示，他们在我们的讲解中无时无刻不在感受着老城区到处皆诗境、随时有物华的情景，也了解到青岛这座现代化的城市里蕴藏着满满的人文风情和人文魅力。我希望，在我们这群巾帼志愿者的陪伴中，越来越多的学生不仅知道青岛的昨天，也能热爱青岛的今天，更加要为青岛的明天绘制美丽的蓝图而努力。



施工人员正在拆除违建。

“夹缝”中的违建，发现即拆

中山路街道办事处重视群众举报，拆除泰安路11号违建

【拆违行动】

□半岛记者 王一婷 报道

本报讯 日前，“大干一百天”百日攻坚行动正在如火如荼进行中，街道将辖区内的存量违建、群众举报违建和顶风作案的新增违建，当作“三大碉堡”对待，并发起了积极攻势，决心一举攻下这些“山头”。近日，通过居民举报和民生在线反映的问题，中山路街道得知泰安路11号存在违法建筑。对此，街道立即安排泰安路社区和中山路城管中队组成拆违小队介入其中展开调查。

经过实地调查，拆违小队工作人员发现泰安路11号楼下确实有一处违建。这处违建地处两座楼中间，可以说是“夹缝求生”，平时不注意很难被发现。由于个别楼

上的居民为了方便会向此处房顶上扔垃圾，导致房顶上总是散发着臭味，严重影响居民的生活质量。拆违小队工作人员直言，“面对违建没得说，必须拆除！”

拆违小队立即联合找到了违建所属人，说明利害，并对其普及违建的相关政策。经过双方反复沟通交流，违建所属人答应将违建进行拆除。拆违小队立即联系施工人员进场，对违建进行拆除工作。拆违过程中，为了不影响居民的日常出行，拆违小队在拆完违建之后，还给予了“善后”处理，将拆除的建筑垃圾清运干净，“雁过不留痕”的做法，赢得了楼院居民的肯定。

据悉，百日攻坚任务重大，在之后的工作中中山路街道将继续关注“三大碉堡”，特别是对居民反映举报的违建问题更加重视，提高辖区居民的满意度，不断提升他们居住环境的舒适度。

【居民作品】

►《迎春》 观海山社区 秦贞娟

品味中山路 欢迎来投稿

无论是书画、摄影、剪纸还是文字作品等都可以发给我们，来稿请附上图片说明（姓名，社区以及作品名称等）。要求内容积极健康，拒绝抄袭。联系电话：13105151263。



突遇森林火灾，逃生自救有三招



□半岛记者 王一婷 整理

一旦遭遇森林火灾，牢记三招逃生自救方法，确保人身安全。迎风向下突围。不要顺风而逃，极易被火追上并围堵住；也不能往地势高处逃生。正确的逃生方法是用衣服包头并捂住口鼻，憋一口

气，沿着逆风方向，选择植被稀疏的路线向下或横走逃生。

火烧迹地自救。万一被火所围困或被火截断了退路，在时间允许的前提下应尽可能为自己制造、扩大安全范围。可以在自己所处位置的顺风方向点火，将山林或草原烧出一个安全区域，这个区域就是“火烧迹地”。

俯卧蜷曲避险。被火围困后，当火临近时，应选择植被较少处或在下风侧巨石后躲避。可用手扒开浮土把脸放进湿土小坑内，用衣服包头，用湿毛巾或衣服捂住口鼻，双手抱头向下蜷曲在地上。

社区新闻 融媒阅视



观海山社区巾帼志愿者：带您走进青岛“老街记忆”



柯佳妮：为社区工作奉献热情与青春



劈柴院将扩大范围，改造升级。